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Οι Εκκλησίες επιβεβαιώνουν τον ρόλο τους στη διαμόρφωση του 

μέλλοντος της Ευρώπης ενόψει των ευρωπαϊκών εκλογών 
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Βρυξέλλες, 20 Μαρτίου 2024  

 

Οι επικεφαλής τεσσάρων Ευρωπαϊκών οργανώσεων, που εκπροσωπούν διάφορες 

χριστιανικές εκκλησίες και φορείς, εξέδωσαν κοινή Δήλωση ενόψει των 

ευρωπαϊκών εκλογών του 2024, επιβεβαιώνοντας τη δέσμευσή τους να εργαστούν 

από κοινού με τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα, τους υποψήφιους ευρωβουλευτές 

και τα πολιτικά κόμματα για την προώθηση μιας θετικής ευρωπαϊκής ατζέντας που 

εμπνέεται από τις χριστιανικές αξίες, ενισχύοντας τον διάλογο του άρθρου 17 της 

ΣΛΕΕ
i
. 

 

Η κοινή Δήλωση, που εκδόθηκε την Τετάρτη 20 Μαρτίου 2024, υπογράφεται από 

τους επικεφαλής τoυ Συμβουλίου των Ευρωπαϊκών Εκκλησιών (CEC), της 

Επιτροπής Ρωμαιοκαθολικών Επισκοπικών Συνελεύσεων παρά τη Ευρωπαϊκή 

Ενώσει (COMECE), της Διακοινοβουλευτικής Συνέλευσης για την Ορθοδοξία (IAO) 

και της οργάνωσης Μαζί για την Ευρώπη. 

 

Η Δήλωση τονίζει τη σημασία της αναγνώρισης των χριστιανικών αξιών ως θεμέλιο 

του Ευρωπαϊκού εγχειρήματος. Ως εκ τούτου, οι εκκλησίες συνηγορούν υπέρ της 

ενσωμάτωσης των χριστιανικών αξιών σε πολιτικές πλατφόρμες και προεκλογικές 

εκστρατείες και ταυτόχρονα ζητούν μια τοποθέτηση ενάντια στην κατάχρηση της 

θρησκείας για πολιτικούς σκοπούς. Τέλος, η Δήλωση ενθαρρύνει την Ευρωπαϊκή 

Ένωση να εφαρμόσει το άρθρο 17 της Συνθήκης για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης (ΣΛΕΕ), το οποίο προβλέπει έναν ανοιχτό, διαφανή και τακτικό διάλογο 

μεταξύ των Εκκλησιών και της Ένωσης. 

 

Η Δήλωση εκφράζει ανησυχία για τις επιπτώσεις των διαδοχικών κρίσεων στην 

Ευρώπη αναφορικά με την οικονομία, το μεταναστευτικό, τη δημόσια υγεία και την 

ενέργεια, κρίσεις που επηρεάζουν τόσο την Ευρώπη όσο και όλον τον κόσμο, 

παράλληλα με τις συνεχιζόμενες πολεμικές συγκρούσεις στην Ουκρανία και στους 

Αγίους Τόπους. «Αυτές οι προκλήσεις συνοδεύονται από μια ευρύτερη κρίση αξιών 

στον ευρωπαϊκό χώρο, η οποία θέτει υπό αμφισβήτηση τις δημοκρατικές αρχές και 

θεσμούς. Οι ευρωπαίοι πολίτες έχουν επίσης συνειδητοποιήσει περισσότερο τη 

δυσκολία που υπάρχει στα ευρωπαϊκά κέντρα λήψης αποφάσεων να 

ανταποκριθούν αποτελεσματικά σε αυτές τις πραγματικότητες», αναφέρεται στο 

έγγραφο. 
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Οι Εκκλησίες αισθάνονται ότι καλούνται να συμβάλουν στον επαναπροσδιορισμό 

του πλαισίου των προτεραιοτήτων για ένα βιώσιμο μέλλον για την Ευρώπη. Οι 

εκκλησίες παρατηρούν την «απουσία κάθε κατάλληλης αναφοράς στις χριστιανικές 

αξίες στα σχετικά κείμενα της ΕΕ» και την απογοήτευση «μεγάλου ποσοστού 

πολιτών, που με αυτοπεποίθηση ατενίζουν το ευρωπαϊκό μέλλον μέσα από το 

πρίσμα των χριστιανικών αξιών και αισθάνονται τώρα περιθωριοποιημένοι, εφόσον 

δεν έχουν την ευκαιρία να εκφράσουν τις θέσεις και τις απόψεις τους με έναν 

αυτόνομο και διακριτό τρόπο». Στο πλαίσιο αυτό, οι Εκκλησίες καλούν να 

ανατραπεί αυτή η τάση και να διασφαλιστεί η ευρύτερη δυνατή συμμετοχή των 

πολιτών στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και διαχείρισης των ευρωπαϊκών 

υποθέσεων. 

 

Η Δήλωση τονίζει επίσης ότι όταν οι αξίες για την ειρήνη κινδυνεύουν, η 

ανασφάλεια και ο φόβος κυριαρχούν στον τρόπο που οι πολίτες αντιλαμβάνονται 

το μέλλον της Ευρώπης και του κόσμου. «Ο φόβος παρακινεί ορισμένους [πολίτες] 

να αναζητήσουν λύσεις και πνευματική υποστήριξη σε μια εξαντικειμενικοποιημένη 

και εργαλειοποιημένη εκδοχή της παράδοσης, που μεταμφιέζεται μερικές φορές ως 

έκκληση στις «παραδοσιακές αξίες». Σε τέτοιες περιπτώσεις, οι έννοιες «πατρίδα» 

και «θρησκεία» οπλοποιούνται και αμφίβολα ιστορικά πρόσωπα μετατρέπονται σε 

ήρωες», τονίζεται στην ανακοίνωση. 

 

Οι χριστιανικές αξίες, τις οποίες ασπάζεται ένα μεγάλο τμήμα των ευρωπαίων 

πολιτών, προσφέρουν ένα αξιόπιστο πλαίσιο για την αντιμετώπιση των σημερινών 

αλλαγών και προκλήσεων. Αυτό είναι ιδιαίτερα σημαντικό στο πλαίσιο των 

επερχόμενων ευρωεκλογών, μιας κρίσιμης συγκυρίας για τις δημοκρατίες μας. 

«Είναι χρήσιμο –αν όχι απαραίτητο– για τα ευρωπαϊκά κινήματα να λαμβάνουν 

υπόψη τις χριστιανικές αξίες στην ευρωπαϊκή πολιτική, ειδικά σε κρίσιμα ζητήματα 

και σ’ ένα δαιδαλώδες πολιτικό τοπίο όπου οι πολίτες ανησυχούν ιδιαίτερα για 

μεταβαλλόμενες και ασταθείς νόρμες». 

 

Η CEC είναι μια σύμπραξη 114 εκκλησιών από Ορθόδοξες, Προτεσταντικές και 

Αγγλικανικές παραδόσεις από όλη την Ευρώπη και, μαζί με τους οικουμενικούς 

εταίρους της, εκπροσωπεί πάνω από 380 εκατομμύρια Ευρωπαίους πολίτες. 

 
Μετάφραση από τα αγγλικά στα ελληνικά και επιμέλεια κειμένου, εκπονηθείσα από την Ευθαλία Παππά, 

συνεργάτιδα της ΣΕΔΔΣ. 
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